
STAATSCOMMISSIE VAN ADVIES INZAKE HET KIESSTELSEL 
EN WETTELIJKE REGELING LEE POLITIEKE PARTIJEN 

Notulen der eerste vergadering van Sub-commissie I 
(Wijziging kiesstelsel), gehouden tffen Departemente 
van Binnenlandse Zaken op 28 September 1954. 

Aanwezigs de heren Van den Bergh, Beernink en 
Nypels, alsmede de heren Van Ommen Kloeke en De 
Ruiter (adjunct-secretarissen) en Van Schaik (toege
voegd secretaris). 

In verband met. d.e afwezigheid wegens ziekte 
-van de Voorzitter, de heer Teulings, zit de Vice-
voorzitter, de heer Van den Bergh, de vergadering 
voor. 

Na opening der vergadering door de Voorzitter 
deelt de heer Van Ommen Kloeke mede, dat Prof.Elders-
veld van de Universiteit van Michigan, die momenteel 
in ons land vertoeft, en. een studie maakt van het 
Nederlands staatsbestel, een nota heeft geschreven 
over de enquête van het NIPO inzake het kiesstelsel; 
blijkens deze nota, welke aan de heer Kan is ter 
hand gesteld, is Prof, Eldersveld van oordeel, dat 
de enquête op bepaalde punten niet voldoende is uit
gewerkt. De vraag doet zich nu voor, of het wense
lijk is, dat t.a.v. deze punten een nader onderzoek 
wordt ingesteld. 

De Voorzitter is aanvankelijk van mening, dat 
de plenaire commissie daarover zou moeten beslissen. 

De heer Nypels acht het voldoende, wanneer de 
Voorzitter met de secretaris deze beslissing neemt. 

De Voorzitter en de heer Beernink gaan met 
dit voorstel accoord, zodat aldus besloten wordt. 

De heer Nypels vraagt, of er in 1953 wijzigin
gen van belang in de Duitse kieswet zijn aangebracht. 

De Voorzitter beantwoordt deze vraag ontken
nend. Behoudens enkele vrij onbetekenende wijzigin
gen, heeft de wet van 1949 haar volledige gelding 
behouden. 

De heer Nypels informeert vervolgens, of de 
tekst van de Deense kieswet aan de leden der commis
sie ter beschikking kan worden gesteld. 

De Voorzitter antwoordt, dat de Nederlandse 
vertaling nagenoeg gereed is. Zij zal zo spoedig mo
gelijk aan de leden worden toegezonden. 

De heer Beernink zou een verduidelijking op 
prijs stellen van vraagpunt 3 ("is eventuele diffe
rentiatie gewenst voor de samenstelling van de bestu
ren van gemeente en provincie?"). 

De Voorzitter zegt, dat de strekking van deze 
vraag is, of in een eventueel nieuw kiesstelsel de 
verkiezingen voor de Tweede Kamer en voor de bestu
ren van gemeenten en provinciën op dezelfde wijze 
zullen moeten plaats vindenr 

De heer Nypels vraagt, of in Denemarken en 
Zwitserland in dit opzicht van differentiatie sprake 
is. 

-De-
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' 

De Voorzitter meent, dat in Denemarken in elk 
geval voor de gemeenteraden een afwijkend .systeem 
"bestaat. In Zwitserland hebben de diverse kantons 
verschillende kiesstelsels. De vrijheid van de kan
tons is te dezen zeer groot. In Zwitserland neemt 
overigens het referendum een belangrijke plaats in. 

De heer Van Ommen Kloeke vraagt, of een behan
deling van het referendum mede tot de competentie 
van de commissie behoort. 

De Voorzitter, (die zich een voorstander ver
klaart van een goed geregeld referendum), is van 
mening, dat dit niet het geval is0 

De heer Beernink vraagt, of het wellicht aan
beveling verdient, het artikel van Mr. K.Groen over 
de organisatie van de Duitse Bondsdag in het Tijd
schrift voor Overheidsadministratie (1954, nr. 464) 
aan de leden der commissie.toe te zenden-

De heer Van Ommen Kloeke zegt toe, dit te zul
len nagaan• 

De Voorzitter is van oordeel, dat het in ver
band met de afwezigheid van het grootste deel der 
commissie niet wenselijk is, thans een discussie 
over de vraagpunten, welke o.p de agenda staan, te 
entameren. De beide andere leden delen deze mening. 

De Voorzitter sluit daarop de vergadering. 
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